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Miért tms a Blsblrfoftas ffildfÉn im- 
srtö, mint a mnbirtotaW

Irta : Dr. Bittér a Miklós.

Igaz-e, hogy kevesebb terem? Van elég 
elhanyagolt, rosszul kezelt nagybirtok és ezzel 
szemben van kizgazdq is, akinek olyan ter
mései vannak, hogy az uradalmakéval is vete
kedhet. Egy a baj csupán az, hogy ilyen kis
gazda kevés van és ha nagy általánosságban 
beszélünk, el kell ismernünk, hogy bizony az 
uradalmi földeken rendesen nagyobb termések 
voltak.

Miért van ez ? Az isten áldása, az eső és 
napsugár egyformán éri mind a tettőt és rend
szerint mégis szebben fejlődnek a növények 
az uradalmi földön, mint a vele sokszor ba
rázdás szomszéd, kisgazda tagján.

Az uradalmak nagy gondot fordítanak 
arra, hogy jó, lehetőleg nemesített vetőmagjuk 
legyen, bőven trágyázzák földjüket, jól mive- 
lik azt, védik növényeiket mindenféle rovarok
tól és más megbetegedéstől. A nagy gazda
ságok mindig újítanak, iparkodnak a tudomány 
haladásával lépést tartani, annak vívmányait 
a maguk javára kihasználni.

A kisgazda általában nehezen halad a 
korral. Bizalmatlan minden iránt ami uj, amit 
nem az apjától, öregapjától tanult. Elfelejti, 
hogy a tudomány halad, a gzzdaság pedig 
tudomány és még hozzá nehéz, soha ki nem 
tanulható tudomány. Sok százan meghallgat
nak egy-egy gazdasági előadást, de igen ritka 
az, aki követni is iparkodik a tanácsot. Egyik
másik nekibuzdul. Hozat műtrágyát vagy neme
sített vetőmagot. Ezzel ugyan néha sikerül neki 
valamilyen eredményt elérni, de bizony elég
szer megesik, hogy kudarcot vall. Akkor azután 
szidja azt, aki rávette és költségbe verte. El
fogultságában nem néz körül, nem látja meg 
a szomszédai jó eredményét, hanem a saját 
szerencsétlenségét okolja mindenért.

Nemesitett vetőmag után, műtrágyák hasz
nálatától is csak jól megmunkált főidőn vár
hatunk nagy eredményt.

Itt a hiba! A nagybirtokos jobban mun
kálja földjét, mint a legtöbb kisgazda. A kis
gazda munkáját a szokás, meg az irányítja, 
hogy mit látott az apjától. Ez pedig nem 
mindig biztos útmutató. A föld megnövelése 
évről-évre változó, mint ahogy változik az 
időjárás. Erre nem lehet szabályt felállítani.

Hogyan tudja hát az ember, hogy mit 
és hogyan kell csinálnia? Egy mód van erre. 
Nemcsak szántani, fogasolni, hengerezni kell 
tudni, hanem azt is tudni kell, hogy miért 
szántunk, fogasolunk, hengerezünk. Aki ezt 
tudja, nem fogja a földjét sem kevéssé mű
velni, sem agyonszántani, nem fog fogasolni, 
amikor hengerezni - kellene. (Mert ez is elő
fordul!) Nem az a jó gazda, aki mindig a 
földjén babrál, hanem az, aki legjobban meg
munkálja azt, a legkevesebb munkával tudja 
azt a növények díszítésére legkedvezőbb álla
potúvá tenni.

józan észért, szorgalomért nem megy a 
magyar kisgazda a szomszédba, de egy kis 
haladás ráfér. Különösen a talajmivelés terén 
kell sokat javítani. Ha ebben is utólérjük a 
nagybirtokot, még jobban fog érvényesülni a 
drága nemesitett vetőmag és műtrágya. Emel
kedni fognak a kisgazdák termései is.

Magyaróvár.

Tüdő vészt gyógyító tea.
Irta: dr. Páter Béla.

Az emberiség egyik legnagyobb átka a 
tüdővész. A régi Magyarországon évente körül
belül 70,000 ember halt el tüdővészben és 
most is nagyon pusztít ez a betegség a magyar 
alföldi nép között. Eddig majdnem tehetetlenül 
állt az ember ezzel a kórral szemben, mert 
azt kellett tapasztalnunk, hogy a tüdővész 
gyógyíthatatlan betegség. Bizonyos időközök
ben föl-föl tűnt egy-egy újabb gyógyító mód 
és a lapok csakhamar világgá kürtölték, hogy 
ime feltalálták a tüdővészt gyógyító eljárást. 
Sajnos az eddigi gyógyító módok nem váltot
ták be a hozzájuk fűzött reményeket, sőt egyik
másik mód még nagyobb pusztítást okozott 
a tüdőbetegek sorában. Újabban olyan módját 
találták Ki a tüdővész gyógyításának, amely 
sok reménnyel kecsegtet és az eljárás ismét 
a nép titkos összetételű gyógyteák egyikéhez 
vezet, amelyet a nép régóta használt és amely
ből az elfogult orvos sem tagadhatott meg 
némi sikert. Újabb esete annak, hogy az any- 
nyira lebecsmérelt kuruzslást a modern orvosi 
tudomány is igazolja és megbecsüli.

Az újabb gyógyító mód kiindulása a 
vízben oldható kovasavat tartalmazó ásvány
vizekből indult ki. Igen kiváló farmakológusok 
a kovasavnak fontos biológiai jelentőségére 

hívták fel a szakkörök figyelmét és kimutatták, 
hogy a kovasav minden állati szervezetnek 
fontos építőköve. Sok szövetnek rugalmassága 
és szilárdsága a kovasavtól függ. Ezek az ész
leletek a tüdőtuberkulózisnak kovasavval való 
gyógyító módjára vezették az orvosokat. Azt 
tapasztalták, hogy ha tüdőszövetnek idején és 
bőségesen kovasavat juttatunk, akkor feltűnő 
javulás áll be. A beteg subjektiv és közérzete 
feltűnően javul, fokozódik az étvágya, testsúlya 
gyarapszik, a kellemetlen nagyfokú éjjeli izza- 
dás elmarad és köpetben feltűnően ritkábakká 
válnak a bacilusok.

Több tudósnak gondos vizsgálataiból 
kitűnt, hogy a kovasavat •tartalmazó ásványvi
zeknek és oldható kovasavat tartalmazó gyógy
szereknek adagolása után feltűnően szaporod
jak a vérben a leukoeyták, továbbá azoknak 
fagocita ereje tetemesen növekszik a kovasav- 
adagolás után, ami a tüdőbeteg részleteinek 
sokkal kedvezőbb behegedését és beforradását 
vonja maga után.

Ezeket tapasztalva Róbert rostocki tanár 
a nép által régóta használt teakeverékre for
dította figyelmét, amelyeket a nép régóta tüdő
vész ellen használ és amelyekkel újabb tudo
mányos vizsgálatok szerint is igen jó eredmé
nyeket lehet elérni.

A nép régóta bizonyos titkos összetételű 
teákkal egészíti ki az orvos rendelkezéseit. 
Sok titkos szer, amit a lapokban hirdetni szok
tak és tüdő vész elleni kitűnő szernek dicsérnek, 
három közönséges burjánnak a keverékéből, 
állónak bizonyult. A titkos teák vizsgálataiból 
kitűnt, hogy három növény keveréke az ilyen 
tea és pedig : a mezei zsurló (kis csikófarok) 
Equiseturn arvense, a porocstii (Polygonum 
aviculare) és a sárga kenderkefü (Galeopsis 
ochrolenca) keveréke.

(folyt, köv.)

Bazúasági IiIfeö a DunántulróL
IrtaJászberényi András.

A mezőgazdasági helyzet az egész ország
ban, de különösen a Dunántúlon kedvező. Az 
őszi vetések jól teleltek s még a késeiek is 
megerősödtek. A gyenge tél lehetővé . tette az 
összes tavaszi kalászpsok, takarmányok és ka
pások alá való szántást, úgy, hogy a tavaszi 
vetések korán befejeződtek. A tavaszi időjárás 
ezideig nagyon jó. Április második felében 
volt tartósabb esőzés, de külömben pontosan 

SzÉhhclys: Arad. VBzCrtiépvIsclösÉHBri: Aradon, Kolozsváron, Brassó
ban,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt.- 
mártonban, Gy.-íehérváron, Szatmáron, N.-enyeden és Tordán. 
Elfogad tűz, jég élet, betörés, lopás, baleset, szavatossági, kiháza- 
sitási stb. biztositásokat.Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.
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hetenként kaptunk 25—30 mm-es csapadékot, 
mely már három ízben is ünnepen esett, más
különben meleg növényfejlesztö idő van.

A répa második kapálása egyezéssel kap
csolatosan most van folyamatban, a burgonya 
egyszer meg van kapálva s a tengeri első ka
pálása is kezdetét vette.

A szőlő jó termést mutat. Ennek oka 
azonban a jó időjáráson kívül a metszésben is 
keresendő. A bor literje ma a termelőnél béke
pénzben 10—16 fillérért megvásárolható, ezzel 
szemben a termelési költség nagyon magas. 
Egyes gazdaságok ez okból műveletlenül hagy
ták a szőlőt, mások kiadták felébe kizgazdák- 
nak, akik pedig továbbra is házi kezelésben 
műveljük a szőlőt, úgy metszetünk, hogy a 
bőséges termés csökkentse a deficitet. Tudatá
ban vagyunk annak, hogy ez hiba, mert kime
nti a tőkét, de az egész világon annyira terjed 
az antialkoholizmus, hogy a szőlőnek nagy 
jövőt jósolni nem lehet. Teremje ki magát, 
aztán pusztuljon T Az anyaszéna termés már 
biztosított, úgyszintén a lóhere és lucerna első 
kaszálása is, sőt a bükköny is és így a bősé
ges téli takarmány reményében mindenki tartja 
állatját. A marha árak éppen ezért nagyon ma
gasak, különösen a növendék állat megfizethe
tetlen. 4 hetes borjú, mely békében 5—8 forint 
volt, ma 40—45 békekorona. Valamire való 
tehén 5—6 százezer korona, de ezt békében 
300 koronáért meg lehetett venni. Egymillió 
koronás ló nem ritkaság, de 150—200 ezer 
koronán alul gebét sem lehet venni. Választott 
malac 15—16 ezer korona, szép koca 150 ezer 
korona, prima hízott sertés 1’2—1 3 béke ko
rona (1200—1300 K.) kg ként Budapesttől 150, 
vasúttól 13 km. távolságra.

A tavasszal már több helyt volt kiviteli 
lóvásár a Dunántúlon." E vásárokra csak nehéz 
lovak vezethetők elő. Főleg az olaszok vásá
rolnak nagyobb mennyiségben s igazán jól 
fizetnek. A baj csak az. hogy a külföldiek mind 
ügynökökkel szedetik össze az anyagot s igy 
az ügynöki haszontól elesik a gazda. Vidékün
kön különben most a földosztás tartja izgalom
ban a népet. Bizony nagy hiba, hogy most 
május derekán mindig gyüléseznek. tanakodnak. 
A szomszéd faluban már kiosztatott az igény
lőknek 300 hold föld (1—3 holdat kap egy) 
ott már javában szántanak, vetnek, Somogy- 

turon azonban már őszre marad a birtokba 
adás. Bizony a többtermelésnejc alaposan a 
rovására megy az ilyen földnyirÉálás, de hát 
ha már meg kellett lenni, hát Isten neki 1

A nagyobb baj az, hogy most újabb 
földreform novellát terjesztet elő a földmivelés- 
ügyi miniszter (nagyatádi Szabó István) amely 
már túlságosan radikális. Lehet, hogy azért 
ilyen, hogy engedni lehessen belőle, de még 
ezen esetben js mint egy ember fogja magával 
szemben találni a miniszter a földbirtokos, 
bérlő és gazdatiszti osztályt s általában a kép
zett gazdákat, mert tudatában vagyunk annak, 
hogy minden balfelé való eltolódás a földreform 
terén, kátasztrófáiis lehet az országra. Általában 
csodálkozunk rajta, hogy a Bethlen István gróf 
miniszterelnöksége alatt ilyen Búza Barna izü 
tervezet napvilágot láthatott. Ha törvény talál 
lenni a javaslatból, igazán nem értenénk meg 
volt erdélyi vezérünket.

Somogytur, 1923 május 16.

IMgaztatigi gépelt sdiittaiti 
ieaenMl is 60z0s használattirúl.

Azoknak a nagy előnyöknek dacára, ame
lyeket a mezőgazdasági gépeknek a használata 
nyújt, a közép- és méginkább a kisbirtokosok
nak nemcsak a mai, de a háború előtti időben 
is sokszor nem volt lehetséges ilyeneknek a 
beszerzése,, mert kis tőkével rendelkezvén, 
rendszeres törlesztés melleit is a beszerzési 
költség igen magasnak mutatkozott, továbbá 
hiányzott a gépi berendezések elhelyezéséhez 
szükséges megfelelő helyiség, legfőképen 
pedig kisbírtok nem biztosította a gépek kellő 
kihasználását, miáltal a gépi erő megdrágult 
és a gazdasági munkák olcsóbbodása helyett 
azoknak szükségtelen és sokszor, tetemes drá
gulása állott elő.

Az összes gazdasági gépeknek, szemben 
az ipari gépekkel az a nagy hátrányuk, hogy 
azok csak időszakonként és nem mint az ipar
ban alkalmazott gépek, naponta vagy óránként 
lehetnek üzemben. Így pl. az arató- és vető
gépek az évnek csak igen kis részében hasz
nálhatók és azután igen hosszú ideig pihen
nek, sokszor meg nem felelő helyiségben, az 

idő viszontagságainak kitéve. Ugyanez áll a 
gépek használata folytán előálló természetes 
kopást, elhasználódást, értékbeli csökkenést ille
tően is. Teljesen téves az a feltevés, hogy pl. egy 
gazdasági kultivator évi 75 munkanapot szá
mítva, kétszer annyi ideig marad üzemképes 
állapotban, mint egy' más gép évi 150 munka
nappal. Nemcsak a használat csökkenti a gép 
értékét, hanem az értékcsökkenésre igen nagy 
befolyással van a levegő, nedvesség slb.

Mindezekből következik, hogy a gazda
sági gépek egyéni birtoklásának és csupán a 
saját gazdaságban való alkalmazásba vételének 
csak bizonyos előfeltételek mellett van meg az 
igazán nagy jelentősége és kihatása a több
termelésre. Más szóval: csakis a birtok meg
felelő nagysága mellett fizetődik ki a gépierő 
alkalmazása, még pedig nemcsak motorikus 
vagy nagyobb gépeknél, hanem a legkisebb 
gazdasági eszközöknél is. Így pl. a sorvetőgép 
békebeli átlagos 400 koronás beszerzési költ
sége mellett évi 5%-ot számítva a kamatvesz- 
tesség 20 korona. Természetes elhasználódás 
(értékcsökkenés) és karbantartásért évi kb. 
12—15°/0-kot kell még számításba venni, amit 
a legkisebb gazdasági üzem részére csak 10%- 
kal is ha számítunk, az évi költség 80,- illetve 
60 korona. .Ha tehát a veiőgép oly gazdaság
ban dolgozik, ahol évente 10 hektár kerül sor
vetés alá, a költség hektáronként 0.80 koronát 
tesz ki. Kisebb üzemben 50 hektár bevetésénél 
ez a költség már 1’60 korona, mig 10 hektár 
bevetésénél a költség hektáronként 6 korona, 
számításba véve itt már a kisebb értékcsökke
nést és karbantartást is 1

Ugyancsak ez a számítás alapja a többi 
gazdasági gépeknél is úgy, hogy pl. megej
tett számítások szerint egy fogatos eke csak 
akkor van teljesen kihasználva, ha évente leg
alább 30 hektáron szánt, egy vetőgép, vagy 
legkisebb cséplőgép már 70 hektár vetési 
területet, illetve ily terület termését igényli, 
mig egy gőzeke gazdaságosan csak akkor alkal
mazható, ha évente legalább 1000 hektáron 
szánthat. Elvitázhatatlan tény tehát, hogy a 
gazdasági gépek alkalmazásában rejlő előnyök 
sokszor csak ott mutatkoznak, ahol megfele
lően nagy művelési terület áll rendelkezésünkre.

Ezt a feltételt pedig csakis szövetkezéssel 
lehet megteremteni. Közös beszerzéssel és kö

R a f f i a - h á n c s 
rézgálic, kénpor, rézkénpor, Manillazsineg, 

Szöllőpermetezők 
favédelmi- és vetőmagcsávázó szerek, 

Kőszénkátrány 
gazdasági gépek és eszközök, géphajtószijak, szerszámok stb. 

lEgolcsóbban kaphatói! az E. 6. E. géposztályában 
UaiIM , Tártén GÉP- ÉS MŰSZSHI RERESnEaEtmi BÉSZOÉHYTÜRSnSiíG IIHifi 11 ÉS IHlItóH Kolozsvár, Str. Hsglna Maria (volt Deáh FEtEnE-u. ftr.ll." 
Wonszám: Z-36. Siirgönyczim: Hanncomp.
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zös használattal. E téren különösen a földbir
tok reform fokozatos végrehajtása alkalmából 
még igen nagy úttörő propaganda munka vár 
a gazdakörökre és szövetkezetekre.

MofüFEkB bemutató Halozsuáron-
Eolyó hó 10-én vasárnap d. e. 11 

órakor mutatja be munkaközben Kolozs
váron a feleki oldalon, a tordai-uti vám
háznál az E. Q. E. erkölcsi támogatása 
mellett a Simmeringi motorekét a Hann 
és Társa műszaki és keresk. r.-t.

A motorekék közül a Simmeringi 
egyike a legjobbaknak. Kis- és nagyobb 
gazdaságok egyaránt használhatják. Arány
lag könnyű, munkaközben csupán két 
kereken jár, ezért a talajt nem nyomja 
meg, ennek dacára a járása biztos.

Felhívjuk az érdekelt gazdaközönség 
figyelmét, a tanulságosnak Ígérkező be
mutatóra és kérjük, hogy azon minél 
nagyobb számban megjelenni szivekedjék. 
Találkozás 10—Vs11 óra között az Egy
let titkári hivatalába.

Kisebb szakközlemények.
A lótetü irtása. A lótefü irtásának leg

sikeresebb módja az, hogy nem engedjük el
szaporodni, mert az egyszer elszaporodott 
rovarokat egyenként összeszedni és ártalmat
lanná tenni, már szinte lehetetlen vállalkozás. 
A lótetü elszaporodásának megakadályozására 
a melegágyakból a földet és főképpen a 
trágyát azonnal el kelltávolitani, mihelyt arra 
többé szükség nincs. A trágyát vitessük jó 
távol a kerttől. Legjobb azt valahol szántóföl
dön felhasználni. Tavasszal, a kert különböző 
pontjain lótrágyarakásokat halmozunk össze, 
hogy azokba a lótetük beletanyázzanak és mi
kor ez megtörtént, a trágyarakások szétszórása 
mellett e rovarokat elpusztítjuk. Ezenkívül igye
kezni kell május, junius hó folyamán felkutatni 
a melegágyakban, dinnye- és tökfészkekben 
stb. lévő lótetü-tanyákat, amelyekben ilyenkor 
még 2—300 apró lótetü együtt éli világát és 
egyszerre elpusztítható. Ha ezzel késünk, ez 
a hatalmas társaság csakhamar szétvándorol 
az egész kertben és vajmi kevés eredménnyel 
küzdhetünk ellene.

Törvények, rendeletek.
Rendelet a községi birtokokra vonat

kozólag. Kolozsvári földmivelésügyi főigaz
gatóság községi birtokok kisajátításánál való 
kezelésére vonatkozó rendeletet adta ki. 592. sz. 
Elnök ur! Különböző községek, különösen 
városok, a miniszterhez vagy hozzánk intézett 
kéréseikben kérik, hogy mentesittessenek a ki
sajátítás alól birtokaik és érdeik, indokul azt 
hozva fel, hogy a földre szükségük van a 
városok állatainak ellátására, viszont az erdők 
a faszükséglet fedezésére szükségesek. A 6-ik 
szakasz a) pontjának rendelkezései szerint az 
agrártörvény határozattal rendelkezik a közsé

gek falusi birtokainak és városi külsőségeknek 
kisajátításáról, viszont az erdőkre nézve ugyan
azon szakasz 8 ik bekezdése mentesiti a kisa
játítás alól a községek tűzifa és épületfa szük
séglet fedezésére szolgáló erdőket. A földmi
velésügyi miniszter 255—1923. számú rende
leté alapján kérjük intézkedni, hogy erre vo
natkozó kérvények ne vétessenek tekintetbe és 
a törvény rendelkezései alkalmaztassanak. Ha 
azonban a községnek tényleg van faszükség
lete, ez utólagosan fog nekik kiadatni az állam 
részére fentartott tartalékokból, természetesen 
megelőző vizsgálat után. (Aláírások).

A városok környékének kisajátítása. 
A földmivelésügyi vezérigazgatóság a városok 
továbbfejlesztésére vonatkozólag az agrárreform
mal kapcsolatosan a következő rendeleteke£ 
bocsátotta ki: 4054. sz. Van szerencsém fel
kérni, intézkedjék arra nézve, hogy a nagy 
városok közelében 5 km. belül fekvő kisajátí
tott területek és a -kisvárosoknál 2 km. belül 
fekvő kisajátított területek a város szélétől szá
mítva az állam részére tartassanak fönn a vá
rosok jövendő fejlődésére, ezeken a területe
ken semmi, okból nem szabad birtokbahelye- 
zést csinálni. — 5696. sz. Tisztelettel tudatjuk, 
hogy a városok közelében fekvő és birtokba 
helyezésre egyelőre nem rendelt területek a 
városok nagyobbitásának céljaira szükséges te
rületek végleges megállapításáig, kényszerbérlet 
utján értékesítendők. A bér a helybeli szokásos 
bérlet alapján állapítandó meg.

. ■

Tenyészjuhok kivitele Csehországba. 
Bukaresti tudósítónk jelenti: A minisztertanács 
a csehszlovák követség ,közbenjárására meg
engedte, hogy a prágai állattenyésztési intézet
nek száz juhot vihessenek ki Romániából,

Vegyes közlemények.
Az erdészeti tisztviselők szolgálati 

szabályzata. Bukaresti tudósítunk jelenti. A 
földmivelési minisztérium etkészitette az erdé
szeti tisztviselők szolgálati szabályzatáról szóló 
törvényjavaslatot. A javaslat élénk csalódást 
okozott az erdőmérnőkök körében, mert a ja
vaslat nem valósítja meg a biztosított és állandó 
szolgálat elvét.

Nyolcezer marhát pusztítottak el a 
kolumbácsi legyek. Bukarestből jelentik: Ma 
terjesztették a kormány elé azt a statisztikát, 
amelyet a kolumbácsi légy pusztításáról készí
tettek. A statisztika megállapítja, hogy a ko
lumbácsi légy pusztításának eddig nyolcezer 
marha esett áldozatul: az elpusztult marhák 
összértéke harmincmillió lej. A ma megtartott 
minisztertanács elé javaslatot terjesztett a föld
mivelésügyi miniszter, amelyben tizenötmilliónyi 
hitelt kér, hogy a légy pusztítása folytán káro
sodott gazdáknak kártérítést nyújthasson a 
kormány.

A jugoszláviai telepítések eddigi ered
ménye. Az S. H. S. királyság kormányának 
régi törekvése, hogy a meglehetősen elhagya
tott délszerbiai földet benépesítse, hogy a ter
mészettől némely tekintetben kedvezően ellátott 

országrész is hamarosan megtegye a civilizáció- 
útját es gazdasága, kultúrája elérje az ország 
többi részének színvonalát. A legújabb hivata
los adatok szerint Szerbia déli részeiben 1818. 
óta 1922. év végéig betelepítettek: Szerbiából 
88.299 hektár területen 3367 családot, Monte
negróból 9974 hektáron 1346 családot, Bosz
niából és Hercegovinából 8400 hektáron 869 
családot, a Vajdaságból 3882 hektáron 625 csa
ládot, Horvátországból 12.248 hektáron 1505 
családot és végül Dalmáciából 7562 hektáron 
1045 családot. Összesen tehát az ország min
den részéből 8757 családot telepítettek le Dél- 
Szerbiában 70,375 hektár területre. Hogy a 8757 
család között milyen elenyészően csekély a 
magyarok száma, arról bölcsen hallgat a hiva
talos statisztika.

Ismét működik az OSzGE. Pozsonyból 
jelenti tudósítónk: A „Gazda" cimü mezőgaz
dasági folyóirat, amely március 24-ike, az 
OSzGE működésének felfüggesztése óta szü
netelt, pünkösdkor újra megjelent. Beszámoló
jában bejelenti az egyesület, hogy nevet vál
toztat és ezentúl „Nagybirtokosok, Birtokosok 
és Bérlők Országos Gazdasági Egyesülete 
Szlovenszkón" (OGESz) lesz a neve. Az alap
szabályokat és a névváltoztatást május 16-án 
5560—1923. szám alatt hagyta jóvá a mi
nisztérium.

A Kraszna szabályozása. A Kraszna- 
menti községeknek úgy Szatmár, mint Szilágy 
vármegyében állandó nyomorúsága, hogy a 
szabályozatlan, szabadjára tekervényező Kraszna 
folyó a legkisebb vizáradásnál kilép medréből 
és sok ezer holdra menő területet tesz termé
ketlenné. Dobra község közönsége már régeb
ben mozgalmat indított a krasznamenti közsé
gek körében a Kraszna szabályozása érdeké
ben. A mozgalomhoz az érdekelt községek is 
készséggel csatlakoztak. Ennek a mozgalom
nak a megindult formában való kialakulását 
megelőzte egy leirat, mely a napokban a víz
ügyek igazgatóságától érkezett Szatmár vár
megye alispánjához. A leirat szerint a vízügyek 
igazgatósága kimondja a Kraszna szabályozá
sának szükségét és a megfelelő intézkedések 
megtételével az alispánt bízta meg. A nagy 
horderejű kérdés megoldása 15—20 község 
gazdasági felvirágoztatását fogja jelenteni, mert 
a Kraszna szabályozásával párezer holdra menő 
terület teljes kihasználása válik lehetővé.

Szarvasmarha kivitele. Tudvalevő do
log, hogy a kormány a szarvasmarhák kivitelét 
f. évi junius 1-ig felfüggesztette. Hiteles for
rásból szerzett információnk szerint junius 1 -tői 
kezdődőleg az ipari és kereskedelmi miniszté
rium csak a régi kiviteli engedélyek alapján 
engedi meg a szarvasmarhák kivitelét és csak 
arra az időre, amelyhez a régi engedélyek 
alapján az exportőröknek joguk volt. Ami az 
uj export-engedélyek kiadását illeti, ez ősznél 
előbb nem fog történni s akkor is csak a most 
tanulmányozás alatt álló uj kiviteli rendszer 
alapján. Ez uj intézkedés állítólag a belföldi 
magas húsárak miatt történt.

Figyelmeztetés. A Marosvásárhely és 
Vidéke Cukorgyár Rt. kérésére a cukorterme
lők figyelmébe ajánljuk, hogy oly répaterüle
teket, melyeken a cukorrépa között kukoricza 
vagy más növény is van vetve, a cukorgyár 
nem ismeri el cukorrépa vetésnek s igy fel
hívjuk a termelők figyelmét arra, hogy a répa 
közötti kukoricákat vágják ki.

hazán párosított 1400 mm.
CLflYTOH 5EHUTTEEWDKTH cséplőnél

teljesen felszere ve, üzemképes állapotban 
uradalmi garnitúra eladó és megtekinthető 

Bartha Árpádnál
UJ

£ Sft.-Oheorghe—Se psiszentgyörgyön.
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PIAC.
A nemzetközi gabonapiacról.

A római mezőgazdasági intézet statisz
tikája szerint a legfontosabb búzatermelő or
szágok hozamai a következők voltak:

millió métermázsákban
1909/1913 1919/1921 1922

átlaga átlaga
Európa Orosz

ország nélkül 352.8 280.5 277
Oroszország 221.8 75.7 59.2
Kanada 53.6 68.7 108.8
Egyesült Államok 186.9 235.5 233
Argentína 40 48.9 58.6
Britt-India 95.8 82.4 99.7
Ausztrália 24.6 29.8 28.6

Ebből kitűnik, hogy az Egyesült Államok,
Kanada és' Argentína búzatermelésének igen 
tekintélyes fokozása együttvéve sem elégséges 
arra, hogy az oroszországi termelésben bekö
vetkezett óriási hiányokat teljesen ellensúlyozza ; 
de különben is a termelés a háború óta nem
csak Oroszországban, hanem Európaszerte min
denütt visszafejlődött, aminek illusztrálására 
megemlítjük, hogy az oly intenzív termelésű és 
kiváló mezőgazdasági kultúrájú Németország-^, 
bán a búzával bevetett terület az 1909/1913-i 
évek átlagával szemben 20 százalékos .apadást 
mutat, inig a búzatermelés maga 1913. óta 
44.8 métermázsárói 20.7 métermázsára csök
kent, nem is szólva arról, hogy Romániában és 
Jugoszláviában az agrárius reformmal kapcso
latban a termelés nagyfokú visszafejlődésének 
vagyunk tanúi. Mindezekkel szemben azonban 
az európai országok egész sorának valutáris 
nyomorúsága oly tényező, mely az import szük
ségszerű megcsappanása révén nagy mértékben 
ellensúlyozza a termelés csökkenésének áremelő 
hatását. Az angol szaksajtó a világ utolsó búza
termésének exportfölöslegét 114 millió quarterre, 
a buzabehozatalra utalt országok importját azon
ban csak 87 miliő quarterre becsüli, minélfogva 
Északamerika, India és Argentína előrelátható
lag tekintélyes buzakészlettekkel fog az uj ter
mésévbe átmenni. Különösen India búzatermése 
minden várakozást meghaladó, a legnagyobb, 
amelyet ebbe az országban eddig behordtak: 
hivatalos becslés szerint 53 millió quarter, a 
tavalyi 46 millióval szemben. Az európai bú
zatermés, az eddigi kilátások után ítélve, a ta
valyinál jóval nagyobb hozammal kecsegtet, 
ellenben az Egyesült Államokban a kilátások 
kedvezőtlenebbek, mivel az őszi búzával beve
tett területekben nagy kiszántásokra van szük
ség, amelyeknek értékét 4—5 millió acres-ra 
becsülik. Kanadában a kedvezőtlen időjárás 
miatt megkéstek a tavaszi búza vetésével és 
ezért a bevetett terület némi apadásával szá
molnak. Oroszországban a mezőgazdasági ter
melés, mely a háború alatt és később teljesen 
lezülöit volt, javulóban van ugyan, de az onnan 
érkező statisztikák teijesen megbízhatatlanok és 
nyiiván még hosszú jdő fog eltelni, amíg 
Oroszország újból számottevő gabonafelesle
geket hozhat a világpiacra. Romániában az őszi 
búzával bevetett terület két millió hektárral 
kisebb a tavalyinál és az általános vélemény 
oda konkludál, hogy hacsak a megmaradt kisebb 
területen igen kedvező nem lesz a hektáron- 
kinti hozam, ügy Romániának a jövő termés
évben alig lesz buzakiviteli feleslege. Quae 
mutatio rerum! A termelés visszafejlődése itt 
részben a birtokreform hibáira, részben a kor
mány ármaximáló politikájára vezetendő vissza, 
amely a búzatermelés rentabilitását úgyszólván 
aláásta. Jugoszláviában, ahol 1,939.000 hektár 
van gabonával bevetve, a búzával és rozszsal 
bevetett terület valamivel nagyobb a tavalyinál 
és a mezőgazdasági helyzet eddig kielégítő, de 
a termelés visszafejlődése ott is félreismerhe
tetlen. Francia-, Német- és Olaszország ból 
eddig szintén kedvező jelentések érkeztek. A 
magyarországi vetések áltapota eddig kielégítő 
és a tavasziak vetése kedvező körülmények 
közt van folyamatban. Al. L.

Brassói heti piac. Baromfiak-, hízott 
liba 170—200, rideg liba 60—80, hízott kacsa 
120—140, rideg kacsa 40—50, tyuk 38—60, 
pulyka 170—210, csirke párja 35—65, pipe 
párja 60—80, tojás 1.10 lej. Tejtermékek- vaj 
kilója 50—70, tejföl literje 28—40, tehéntúró 
8—10 lej, Zöldségek: murok vékája 30—25, 
petrezselyem kötése 1—2, zeler 0.50—2, bur
gonya vékája 18 lej. Uj kalarábé darabja 
2.50—3, friss hagyma kötése 0,50, retek .1, zöld 
borsó kilója 55 egy tányér paraj 3, káooszta- 
levél 4, egy fő saláta 0.50 lej. Oyiimölcs: cse
resznye kilója 30—35, egres literje 7—10 lej.

Miért maradt el az idei losonci gyapjú
vásár? A Gömör—Nógrádi Gazdák és Ipa
rosok Áruszövetkezete május 24. és 25-én Lo
soncon gyapjuvásárt akart rendezni. — Gömör- 
Nógrádi Gazdasági Egyesület Áruszövetkezete 
két év előtt rendezte Losoncon az első gyapjú
vásárját és aukcióját. A vásár rendezésére az 
szolgáltatott okot, hogy akkor a kereskedők a 
gazdáknak a gyapjúért olyan árakat kínáltak, 
amelyek jóval alacsonyabbak voltak a gyárak 
és nagyobb kereskedők "által fizetett áraknál. 
Különösen a kisebb juhos gazdáktól vették 
össze a kereskedők a gyapjút nevetséges olcsó 
árakon. A vásár rendezésének hírére a gyapjú 
ára egyszerre felszökött. Az aukció a vevők 
összetartása és összebeszélése folytán nem si
került ugyan, de a gazdák is mutattak némi 
összetartást s ennek köszönhető, hogy az ár
lejtés után megtartott vásáron a felhozott téte
lek elég tisztességes áron keltek el. A gyapjú
vásárt a szövetkezet az elmúlt évben is meg
ismételte. most már aukció nélkül.

Itt már hiányzott a gazdák összetartása s 
a gazdák közül sokan eladták a gyapjút már 
a vásár előtt s igy a tavalyi mennyiségnek 
csak a fele lett a vásárra felhozva. Az árak 
alakulására azonban a vásár kedvező befolyást 
gyakorolt s kétségtelenül ennek köszönhető, 
hogy nemcsak azok, akik ott, hanem azok is, 
akik a vásáron kívül adták el gyapjutermésü- 
ket, azért tisztességes értéket kaptak.

Az idén már nagy hajsza indult meg a 
kereskedők részéről a gyapjú után. A szövet
kezet ugyan idejében kiirta a vásárt, bejelentés 
alig történt és csak mindössze 8 gazda kívánta 
gyapjúját a vásáron értékesíteni, mert a gazdák 
a gyapjút a' kereskedőknek előre eladták. A 
csekély érdeklődés folytán a szövetkezet a vá
sár rendezését természetesen lefújta.

E hirt csupán azért közöljük ily részletes
séggel, mert ugyancsak a tavalyelőtt az E. G. E. 
is tervbe vette a gyapjuértékesitésnek a fenti
hez hasonló módon való megszervezését, de 
mivel a széles körből beszerzett információkból 
körülbelül a fenti eredményre lehetett követ
keztetni, a tervet elejtette. — Nem mu
laszthatjuk el ez alkalommal is reámutatni 
arra, hogy a gazdák a szervezetlenségük miatt 
úgy az iparnak, mint kereskedelemnek meny
nyire ki vannak szolgáltatva és mig szervezet
ten a közgazdasági élet irányitói lehetnének, 
szervezetlenül csak eszközül szolgálnak mások 
céljainak megvalósításához és jólétének foko
zásához.

Invitare
AGRONOMUL 1NSTITUT DE ASIGURARE S. A. 1 i 

, va tinea

1. aöimaPB gsímh ordinara
la 5. junie 1923. la 11 óra a. m.

in casa proprle> (Arad, Str Closca Nr. 15.) la care cu 
onoare inv la pe totl actlona 1 sai.

Ordinea de zi:
1. Dcschldecea adunarli generálé.
2 Conducerea procesului verbal al adutiaril ge- 

nerale si alegerea verillcatllor.

3. Examinarea socolelilor finálé aie 1. an de ges- 
tiune, stabilirea bilantului activ precum si deciderea 
asupra surplusului.

4. Desarcinarea directiunei si a consiliului de 
censori cu prlvire la anu de gestiune 1922.

5. Modificarea §§-Ior 1., 39. 42. si 45 ai statu tellor
6. Alegerea unui membru pe 2 ani in directiune.
7. Aiegerea alor 7 membrii pe cate 3 ani In con- 

síliul de censofi.
8. Stabilires onorarului consiliului de censori 

pe 1922.
9. Propuneri.
In adunarea generala numai acei actionari vor 

avea drept de vöt, cári au depus cu 8 zile inainte de 
ádunarea generala actiunile lor la casa societatii sau 
la Casa de Pastrare Judetana Arad.

Arad, la 20 Aprilie 1923.
Directiunea.

Meghívó.
Az AGRONOMUL INST1TUL DE ASIGURARE S. A.

f. évi junius hó 5-én d. e. 11 órakor
(Arad, Strade Closca 15. szám) saját székházában

I. rendes AífzsyHIését
tartja, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel 

meghívjuk.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Közgyűlési jegyzőkönyv vezetése, a hitelesítők 

kiküldése.
3. Az I. üzleti év zárszámadásának megvizsgá

lása és vagyonmérlegének megállapítása, valamint a 
felesleg feletti Határozat.

4. Igazgatóság és a felügyelő-bizottságnak az 
1922. évi üzletévre vonatkozólag a felmentvény meg
adása,

5. Az alapszabály 1. 39, 42. 45. §-ának módo
sítása.

6. 1 igazgatósági tag választása 2 évre.
7. 7 felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
8. Felügyelő-bizottság tisztelet-dijának megálla

pítása 1922. évre. '
9. Indítványok.
A közgyűlésen szavazati joggal csak azon rész

vényesek bírnak, akik részvényutalványaikat a társaság 
pénztáránál vagy az Aradmegyei Takarékpénztárnál 8 
nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezték.

Arad, 1923. április hó 20-án.
Az igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK.
Apróhirdetések ára: szavanként 1 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron szamittatnax, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 10 lei. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.'

Azonnali belépésre ke
resek vincellér iskolát vég
zett ispánt, aki kisebb 
gazdaságot, szőlőt és gyü
mölcsöst önállóan kezelne, 
Cim a kiadóban. 3525

Hirdetmény. Aranyos- 
egerbegy községbnn 275 
hold ingatlan több évre 
haszonbérbe adandó. Ér
tekezhetni dr. Kiss Ödön 
árvaszéki elnökhelyettes
nél Tárgu-Muresen. 3523

Birtok vételek. Keres
tetik egy falusi porta vagy 
kisebb pusztai gazdaság 
100—150 h. nagyságban 
lakóház s gazdasági épü
letekkel. — Kerestetik 200- 
400 hold nagyságban pusz
tai gazdaság lakóházzal s 
gazdasági épületekkel. — 
Mindkét birtok kisajátítás 
alól már mentes legyen. 
Ár megjelölésévei s a gaz
daság leírásával ajánlato
kat kér: Gusztáv Szibert. 
Carei-Mare Str. Derebal 
(Attila-u.) 1. c. 3528

Vetögépet 17—19 so
rosat műtrágya szóróval 
kombinálva jó karban lé
vőt, megvételre keresek. 
Ifj. Boross Zoltán Medie- 
sul-Aurit (Aranyos-med- 
gyes) jud. Satmar. 3522

Erélyes, munkabeosz
tással biró, szorgalmas, 
ügyes, nős ispúnt kere
sek. aki különösen az ál
lattenyésztés, hizlalás te
rén megfelelő jártassággal 
bir. Cim a kiadóban.

Pászíortöz
szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Str. Reg. Mária 35. sz.

Előfizetési dij egész évre 160 Lei.


